

关键词：常州信义夫妻

责任编辑：崔洪曙 chsnews@126.com 美编：时芸 组版：滕爱花

还记得常州的那对“信义夫妻”吗？2011年春节前，溧阳小包工头施阿林要工资时遭遇车祸，昏迷不醒，妻子虞菊伢为完成丈夫的心愿，在他的医药费还没有着落的情况下，到处借钱给农民工发工资。这对夫妻的信义之举，经现代快报连续报道后，让无数人为之动容。去年10月18日，当施阿林从南京结束治疗回到溧阳时，所有人都以为，这对“信义夫妻”从此能过上好日子。然而，厄运再次向他们袭来。昨天上午，虞菊伢给记者打来电话，称自己得了肾衰竭。“我不是想找人给我捐款，以前你们和社会上那么多好心人的帮助，已经让我们感激不尽，我只是担心，以后我要是不在了，阿林该怎么办？我只希望政府或好心人给他找个敬老院或者看护院……”虞菊伢担心的，并不是自己的身体，而是丈夫。

昨天，时隔一年多，现代快报记者再次来到这对历经磨难的夫妻家中。

□现代快报记者 李梦雅 刘国庆 文/摄

# 把丈夫拖出鬼门关，自己却查出肾衰竭 常州信义夫妻 生命不能承受之重

虞菊伢目前最担心的，不是自己的身体，而是自己走后，无人照顾丈夫。钟晓敏爱心工作室送上5000元救急，如果你也想帮助他们，请与我们联系。

## 曾经的感动

常州普通夫妻  
用信义感动中国

2011年1月22日，快到春节了，常州溧阳南渡镇的小包工头施阿林，为了让手下的农民工都能拿到工资，冒雪去讨债，途中不幸遇到车祸，昏迷不醒。在施阿林还未脱离生命危险甚至医药费都没有着落的情况下，妻子虞菊伢为了继续完成丈夫的心愿，到处借钱给农民工发工资。

2011年2月，现代快报连续报道此事，他们的事迹，让无数人感动。同时，爱心捐款也纷纷涌向这对夫妻，除了读者捐款外，常州各级政府也纷纷赶到南京对他们进行慰问，并授予虞菊伢溧阳市道德模范称号。

去年10月，施阿林在虞菊伢的悉心照顾下，回到家中，众人都为施阿林夫妇而感到高兴。

然而，厄运再次袭向这对历经磨难的夫妻……

**现代快报**

30万被征地人员分享50亿补贴

**信义夫妻**

**信义夫妻 In-Depth**

丈夫讨工程款不成，又遇车祸昏迷  
妻子年前四处借钱，结清民工工资

**信义夫妻 In-Depth**

**央视东方时空跟进报道  
情暖信义夫妻，仅以爱的名义**

**信义夫妻 In-Depth**

去年2月，快报的连续报道引起了巨大的社会反响

## 如今的无奈

他们的信义，感动了无数人；他们的命运，却再次让人揪心——  
**“如果我走了，谁来照顾阿林……”**

### 艰辛的生活

每天，她都围着生活  
不能自理的丈夫转

昨天早上，快报记者电话响起，是一个熟悉的号码。“是快报记者吗？我是虞菊伢……”电话中，对方犹豫了一阵，最终吐露自己遇到了困难，希望能得到帮助。

昨天下午，记者来到了溧阳市南渡镇梅庄村，在一片农田房中，找到了虞菊伢的家。

因为虞菊伢还在外面忙活，记者到他们家中时，施阿林一个人在家。他只能扶着墙站立，在记者的搀扶下，他勉强坐到了屋中的轮椅上。

从去年在南京接受治疗回到家中，已差不多一年时间。虽然经过全力治疗，施阿林由于脑部损伤严重，并没有恢复到正常状态。记者看到，施阿林头部一侧下陷变形。在和记者说话时，施阿林有时吐字不清，口水不住地往外淌。

施阿林家中一楼左边的房间里摆着两张床，一张是虞菊伢的，另外一张上铺着塑料纸当尿垫的，则是施阿林的。床头摆着一部老式电视机，此外就是陈旧的桌椅。

和去年相比，虞菊伢显得苍老了很多，脸部和脚部都有些浮肿。在给施阿林穿鞋的时候，虞菊伢弯腰时显得很吃力。自从去年从南京回到家中，她这一年的生活就是围着施阿林转。

虞菊伢说，每天一大早，她就早早起床，第一件事就是将施阿林从床上扶起来，帮他穿上衣服后再搀到椅子上。紧接着，虞菊伢刚刚将丈夫身上收拾干净。

饭做好，虞菊伢再扶着丈夫刷牙洗脸，照顾他吃饭。有时候，施阿林自己“不高兴”吃饭了，虞菊伢就一口一口地喂。喂完后，又喂他吃药。

接下来，一天中重要的事情开始了。虞菊伢扶着丈夫到村口的大路上进行一个小时的锻炼。



施阿林生活不能自理，一年来，虞菊伢一刻都不敢离开他

虽然施阿林“脑子不清楚”，但是胃口好，一年下来体重还有些增加。虞菊伢扶着丈夫一圈走下来，往往是满头大汗。锻炼完回到家中，虞菊伢将丈夫安顿在轮椅上，就又忙着洗衣服、做午饭。

吃完午饭，施阿林有时候会午睡一段时间。但这同样要看施阿林的“心情”，有时候刚躺到床上几分钟，施阿林就叫嚷着要起床。心疼丈夫的虞菊伢并不恼，而是不嫌烦地将他扶起来。有时候，一个下午就这样折腾十几趟。一次次，虞菊伢都是耐心地扶起丈夫沉重的身体。

到了下午5点左右，施阿林就喊饿了。吃完晚饭，施阿林就要睡觉。可是到了半夜2点多，虞菊伢睡得正沉的时候，施阿林却醒了不要睡觉，还不时叫嚷。

“下半夜我基本上是睡不着觉的。”虞菊伢说，丈夫大小便不能自理，就在记者采访前，虞菊伢刚刚将丈夫身上收拾干净。

虞菊伢说，她现在每天只有在丈夫傍晚时分睡着之后稍微有点空余时间，但是她还是得利用这段时间洗衣服、洗被丈夫大小便弄脏的床单。“我现在晚上电视都不看。”虞菊伢说，忙完了她就得赶紧到床上躺一会儿，否则凌晨两三点钟丈夫醒过来她根本就睡不着。

### 多舛的命运

5天前，虞菊伢被查出肾衰竭

虞菊伢说，她几年前就有肾病，当时是多囊肾、多囊肝。自从去年丈夫出车祸后，她就一心扑在丈夫身上，特别是回到家中，丈夫完全靠她一个人照顾。这些，都让她的身体受到不小的影响。

早在一个多月前，虞菊伢就感觉浑身不对劲，身上没力气，也吃不下饭。但因为要照顾丈夫抽不开身，虞菊伢就一直熬到儿子女儿国庆节放假回家，才决定去医院看病。

虞菊伢先是到溧阳人民医院和南渡镇卫生院去看病，做了肝肾B超后，当时医生都显得很吃惊，告诉她，“你两个肾都没用了，去大医院看吧。”

10月5日，虞菊伢专门喊了一个亲戚来照顾丈夫，她一个人赶到南京一家大医院去看病。因为医院看病的人多，第一天虞菊伢只挂了个号。第二天，医生在进行检查后告诉虞菊伢，她已经是肾衰竭，要想治疗就得换肾，在换肾之前，得定期进行透析。

“我得了这个病，这个家以后该怎么办？现在就是靠我一个人

撑着，儿女都还小，没有成家，施阿林又要人时时照顾，该怎么办？”当时听到医生说了病情后，虞菊伢整个人感到有些发蒙。

### 深厚的感情

她不想看病，只担心丈夫将来的生活

由于担心施阿林晚上没有人照顾，虞菊伢擦干眼泪，当天就赶回了家。到家后，虞菊伢不想告诉丈夫自己的病情，但是，施阿林不停地询问。经不住丈夫的穷追猛打，虞菊伢只好说出病情，说完的那一刻，施阿林抱着她痛哭起来，原本想在施阿林面前表现得坚强的虞菊伢，也忍不住流下眼泪。

“她跟我说，不想看病，看下去没有个头，我不同意，求着她吃药。”施阿林说，由于担心妻子的病情，而自己只能躺在床上什么都不能做，为此他几乎天天哭泣。这一幕，虞菊伢都看在眼里，心疼不已。“他不敢在我面前哭，背着我哭，当着我的面怕我瞎想，其实我从来不想自己的病情，我只想着，我走了之后，他怎么办？”虞菊伢说。

虞菊伢说，自从去年回到家，一开始几个月，施阿林还能勉强走路，到了今年二三月份，他的一只左脚失去了活动能力，自己根本不能走路，需要坐轮椅或使用拐杖由别人搀扶着才能动。此后，她带着丈夫去了几趟康复医院。

虞菊伢告诉记者，当时社会上热心人士捐助的近30万元，全部用来给丈夫看病，早就用完了。自从丈夫受伤后，家中基本无收入。儿子还在上学，女儿毕业后在常州一家企业工作，工资每月1000多块钱，还要租房子。即使这样，孝顺的女儿还从牙缝里省点钱给家里买米买油，虞菊伢说，现在家中已经借债3万多块。

“丈夫胃口好，经常喊着要吃肉。”虞菊伢低声说，家里现在就是吃点青菜，根本没敢想去买肉。只是有时候亲戚会送点过来。

### 援助之手

快报送上五千元  
先给他们救救急

“如果我走了，没有人来照  
顾阿林，他该多可怜啊！”知道  
自己的病情后，虞菊伢天天琢磨的是这件事。

昨天上午，犹豫再三的虞菊  
伢给记者打来了电话。“家中这  
个样子，我根本没打算给自己  
看病，反正就这样过一天是一

天。我打电话给你们，也不是想  
求助捐款什么的，就是想呼呼  
一下，相关政府或者好心人能  
否帮阿林安排个敬老院什么的。”虞菊伢显得非常不好意思，“我是个要面子的人，真的  
是没有办法了……”在得知他们的情况之后，现

代快报钟晓敏爱心工作室拿出  
五千元，给这对夫妻先救救急。  
昨天下午，现代快报记者亲手  
将这笔钱交到了施阿林手里。

这对夫妻的命运会如何？快  
报将继续关注。如果您想伸  
出援助之手，请拨打快报热线  
96060。